

南方财经全媒体记者彭敏静 珠海报道

7月26日，南方财经全媒体记者从“横琴粤澳深度合作区推动元宇宙产业专班”揭牌仪式上获悉，横琴粤澳深度合作区将推动编制符合其发展实际和产业特色的《元宇宙产业发展三年行动计划》，并将研究出台《促进元宇宙产业发展若干措施》，为相关产业发展提供制度性保障。

2021年被称为“元宇宙元年”，元宇宙相关技术、产业也正在蓬勃发展。据统计，目前全国共有20多个省、市在各类政策文件中提及了元宇宙或出台了元宇宙相关产业发展扶持政策。

如今，横琴粤澳深度合作区亦有意入局元宇宙新赛道。

在不少受访人士看来，横琴粤澳深度合作区有望成为元宇宙“超级试验场”，元宇宙能够赋能横琴粤澳深度合作区“四新产业”的发展，而四新产业亦可为元宇宙产业提供强大的应用场景。元宇宙正在改变传统产业结构和原有经济生态，将对区域发展产生显著影响，而制定相关政策将有助于横琴元宇宙和数字经济的发展。“四新产业”包括科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业以及现代金融产业，

横琴为何布局元宇宙新赛道？

近日，Meta委托国际经济咨询公司AnalysisGroup编写了一份元宇宙白皮书，该报告称，如果元宇宙技术从2022年开始被采用，到2031年，元宇宙技术将为全球GDP贡献3.01万亿美元，其中三分之一（1.04万亿美元）来自亚太地区。目前的元宇宙技术尚在初级阶段。若要让元宇宙成为现实，还要在基础建设、政策协议等各方面继续努力。

元宇宙市场潜力巨大，各地入局元宇宙新赛道并不意外。

7月26日，由横琴粤澳深度合作区经济发展局、法律事务局、金融发展局、商事服务局、民生事务局5部门单位共同组建的“横琴粤澳深度合作区推动元宇宙产业发展专班”揭牌成立。

根据相关规划，横琴粤澳深度合作区将打造元宇宙技术创新和产品应用的超级试验场，并逐步通过政策支持、平台构建、产业基金等打造元宇宙产业发展新高地，为支持澳门经济适度多元、“四新产业”创新发展提供新动力。

有不少受访人士指出, 当前横琴粤澳深度合作区发展元宇宙仍处于早期阶段。

“目前元宇宙还是一个比较新的概念, 希望通过专班探索横琴发展元宇宙的总体方向和路径。”横琴粤澳深度合作区经济发展局代理局长李子蔚表示, 横琴粤澳深度合作区的发展定位实际上背靠内地与澳门高度融合, 并面向世界, 未来可吸引更多国际元宇宙的参与者以及相关产业来到横琴, 并提供一个良好的生态环境。

横琴数链数字金融研究院学术与技术委员会主席朱嘉明告诉南方财经全媒体记者, 横琴粤澳深度合作区发力元宇宙的最大条件在于琴澳一体化的制度优势叠加效应。横琴和澳门可充分利用大湾区在数字经济和高科技方面的资源优势以及教育资源优势。此外, 横琴的大数据超算中心也可提供布局数据要素的基础性整理服务。

“元宇宙将是横琴和澳门构建新产业体系的重要契机。”在朱嘉明看来, 未来澳门的挑战在于就业问题。传统产业在澳门难以有很大的前景, 比如传统的加工业、博彩业, 都不能够提供更多崭新的产业链条和产业价值体系。而元宇宙能为澳门年轻人提供一些创业空间的想象力和场景。

朱嘉明指出, 当务之急需要解决人才的培训问题, 并把一些关于元宇宙的基本技术迅速普及化。

打造“元宇宙+四新产业” 超级试验场

元宇宙从现实投射进虚拟世界的虚实结合属性, 为文旅场景的拓展和应用开辟了巨大空间, 或许会给横琴产业发展版图带来新的契机。

关于横琴发力元宇宙的着力点, 李子蔚表示, 横琴的四新产业, 都与元宇宙有非常高的契合度。比如, 横琴有很多不同的旅游资源。根据研判, 未来“元宇宙+文旅”是一个非常好的发展场景, 未来也会着力推动。

据悉, 在元宇宙产业孵化成长的初期阶段, 横琴粤澳深度合作区将携手长隆集团试点打造长隆元宇宙超级试验场。据介绍, 长隆集团将提供不少于 3000 平米的集中空间规划建设元宇宙技术展厅, 鼓励元宇宙应用产品在长隆汇聚、展示、融合、迭代。

该“超级试验场”将着力打造政府提供支持、进入不设门槛的技术交流平台, 以市场化手段验证技术可行性的验证平台, 形成跨企业、跨行业和跨地域互动的协同平台以及推动商业化模式大规模复制推广的孵化平台。

“新冠肺炎疫情使人跟环境产生隔离，对于我们传统的线下企业产生影响，求新、求变、求生存的原动力也触发了元宇宙的研发和创新。”长隆集团副总裁蒋敏灵向南方财经全媒体记者举例称，珠海长隆度假区的海洋科学乐园二期工程涉及AI、VR技术，声光电的融合、IP创新等元素，将推动元宇宙产业界和相关研究机构参与到海洋科学乐园的开发和完善当中。

“珠海长隆开业以来的客量最高峰达到2000万人次，依托于各种不同类型的人群，可能有教育、旅游休闲、团体会议等各类需求，会极大触发元宇宙的超级试验场。而最终试验出来的所有的产品，不管是虚拟的还是现实的，最终都是服务于人的感受。”蒋敏灵说。

蒋敏灵还表示，在创作者经济概念下，希望更多创造者为IP内容赋予新的生命和新的数字资产。

更多内容请下载21财经APP